

说得上、说得下、说得进

韩颖龙

学思“足迹”

习近平总书记曾就一些干部不会说话而批评道:他们与新社会群体说话,说不上去;与困难群众说话,说不下去;与青年学生说话,说不进去;与老同志说话,给顶了回去。

《习近平浙江足迹》一书,记录了习近平同志在浙江工作期间的大量讲话以及和基层干部群众的谈话对话。这些话内容感情至真,言语平实感人,字里行间表达深意,体现了善于与干部群众沟通打交道的能力,至今读来仍令人受益。

比如,在下访接待群众时,群众表示“谢谢青天大老爷”,他说,“千万别,这是我们应该做的。我们不是青天老爷,我们是人民公仆”;在海岛,他说“我在福建沿海地区工作

将近18年,对海有浓厚的感情,闻海腥味的时

间跟你们一样长”;来到基层干部家里,他说“我也是个老基层”;来到外来务工人员子女学校,他嘱咐学校负责人“要让孩子们共享优质教育的甘甜雨露”。他还用“腾笼换鸟、凤凰涅槃”8个字,形象准确地说明“转方式、调结构”的重大意义和方向路径,用“绿水青山就是金山银山”理念诠释生态文明建设的重要性,用“地瓜理论”生动形象地描述“跳出浙江发展浙江”的现象,等等。这些话都是大实话、大众话、贴心话,形象生动、深入浅出,常引来干部群众的会心一笑,瞬间拉近了与干部群众的距离。

说话,既是一种思想观点和能力水平的展现,也是一种领导艺术和技巧的反映,同时也是一个立场、态度、方法和感情的表达。一些干部不会说话、说不上去、说不出新话,说话语言枯燥无味,究其原因有三:一

是不注重学习,新三年、旧三年,说来说去就三点;二是高高在上,放不下架子,喜欢说大话、空话、套话;三是不动脑筋,跟着别人说,照着稿子念,人云亦云。

一位哲学家曾说过,人的语言方式就是他的生活方式。“笑语作春温。”习近平的语言风格与他的执政风格一样,让人如沐春风、如遇春雨,从中感受到真理力量、人格力量、实践力量的高度一致和完美融合。从《习近平浙江足迹》一书中学习习近平的语言风格,就是要学习他说话既大气、又接地气,说老百姓爱听的真心话,远离假话空话、官话套话;就是要多学习,多接触群众,多动脑子,多树好形象,让自己的讲话真正说得上、说得下、说得进,增强讲话的吸引力、感染力和感召力,拨动广大干部群众的心弦,让党和政府的声音真正走进亿万人民的心里。



“放生”矿泉水,尽是愚昧哪来功德

逯海涛

以为是段子,竟然是新闻。近日,广东一条小河边,一群人拉来好几车矿泉水,拧开盖子就往河里倒,说是“放生”矿泉水。热心市民的劝告却引来倒水之人的怒怼:这会影

响他们的诚意和功德。放生鱼虾见过,“放生”矿泉水算哪门子放生?这奇葩一幕却真真切切发生了。且不说一箱箱好端端的矿泉水被白白倒掉,造成水资源的浪费,让人费解的是,这样的放生和挽救生灵、爱护生命完全不沾边,更别提什么“福报”“功德”了。据媒体报道,由广东省民政厅批准成立的广东放生协会都看不下去了,向记者表示:“矿泉水里不带生物,倒矿泉水不属于放生,也不属于放生协会研究的范畴。”“放生”矿泉水,尽是愚昧哪来功德?

放生文化由来已久,本来是放动物一条生路,除却一些迷信色彩,多少也体现着传统文化中和谐共生的思想。但是这些年,“放生”却越来越任性。比如,最近有媒体报道,电商平台有些专做放生生意的商家,放生一只甲鱼收18888元;而泥鳅、黄鳝最像“龙”,放生它们福报大;鲤鱼“跳龙门”,家里有考生的可以选择……“福报”

也成了一门生意。记者调查发现,不少商家放生之后随即又捞起来,进行二次销售,而放生过程中,不少动物因不适应野外环境而大量死亡,“放生”成了“杀生”。

这些乱象还不是“伤害性”最强的。前段时间人人喊打的野雀鳝,让人们对外来物种提高了警惕。在一些人的野外放生对象中,有不少就是巴西彩龟、清道夫鱼、福寿螺等入侵性较强的外来物种。即便不是国外来的外来物种,由于地理条件气候类别造成的生态系统的不同,把它随意投放在没有经过评估的自然环境中,也会对已有的自然环境造成不良影响。

任性“放生”,必须管起来。2021年12月,农业部办公厅、国家宗教事务局办公室发布的《关于进一步规范宗教界水生生物放生(增殖放流)活动的通知》明确指出,禁止使用杂交种、选育种、外来种及其他不符合生态要求的水生生物物种进行放生(增殖放流),防止对生物多样性和水域生态系统造成危害。今年8月起,我国《外来入侵物种管理办法》正式实施。各类相关法律法规正在逐步健全,各地也不乏相关处理案例。

除了加强相关执法,更应普及科学常识,破除封建愚昧思想,用真正的保护自然、保护生态的行为,换取自然对人类的福报。

画中话



遏制过度包装

日前,国务院办公厅印发的《关于进一步规范商品过度包装治理的通知》提出,到2025年,基本形成商品过度包装全链条治理体系,相关法律法规更加健全,标准体系更加完善,行业管理水平明显提升,线上线下一体化执法监督机制有效运行,商品过度包装治理能力显著增强。月饼、粽子、茶叶等重点商品过度包装行为得到有效遏制,人民群众获得感和满意度显著提升。

图文均据新华社

中国新闻名专栏 之江观察

近日,温州龙港市将农民群体纳入住房公积金改革试点一事,引发不少关注。一些媒体和网友从为住房公积金资金开源、为房地产去库存等角度解读政策,甚至将之与“把房买城里,开车去种地”等现象挂钩,这与龙港这项改革举措的出发点和实效有出入,存在误读。

熟悉龙港发展史的人都知道,改革是流淌在龙港血液里的基因。这座从5个小渔村发展而来的“全国第一座农民城”,历史上多次开全国之先河。实行农村土地、户籍改革,允许土地有偿使用,允许农民离土离乡,大胆探索农村城市化的路径,成为全国首个“镇改市”等,无不体现出龙港强烈的历史主动精神。集体经济组织成员建缴住房公积金制度,同样属于一种全国性的创新。

从官方解读来看,集体经济组织成员建缴住房公积金制度的初衷,是解决部分城乡“夹心群体”(包括大多数在村务农人员、进城务工人员、个体工商户等)面临的住房融资难、融资贵问题,不能简单理解为农民从此参照城镇职工缴公积金。两者之间有着关键的区别:龙港的“农民”非一般意义上的农民。2020年4月26日,随着龙港市“村改社区”工作的全面完成,龙港再无农村村委会,21万村民变市民。相应的,符合公积金缴存条件的“农民”,在身份上已经不是传统意义上的农民。准确地说,首批试点对象是符合条件的集体经济组织成员,获得公积金贷款主要用于覆盖这一群体购建房的资金缺口。这项政策的政策支撑,其实是温州市灵活就业人员住房公积金制度。

所以,龙港这项制度创新针对的是当地的具体问题,回应的是当地的民生期待,经历了一系列前期的改革铺垫,与浙江推动共同富裕的主题相呼应,但它对全国的农村改革有多大参照意义,需要谨慎科学论证。把这样一座特殊之城的新政放到全国背景下解读,尤其要防止望文生义和简单对标。

关于龙港的这项改革,当地农业农村局工作人员直接回应,改革主要指向的是宅基地资格权,为无房者建房或者改善型拆旧建新提供资金支持。至于缓解住房公积金资金池紧张的说法,就扯得太远了。首先,符合政策的人群总量不大;其次,地方财政还会为参保的无房户提供个人月缴存额25%的补助,是实打实地往外掏钱。

当然,不管是建立城乡一体的集体经济组织成员住房保障体系,扩大住房公积金制度覆盖面,还是房地产去库存问题,或是农民权益保障的其他问题,公共场域内对这些问题的讨论一定要基于事实面貌和政策本意,而不能断章取义、掐头去尾,借他人之酒杯、浇自己之块垒。如此,不但破坏了地方改革的舆论环境,也会让真正的议题失焦,陷入各说各话的“语言泥潭”。

莫误读「农民参缴公积金」改革新义

张萍

廉浙风里

坚定不移深化正风肃纪反腐 打造新时代清廉建设高地

浙江日报
浙江新闻